

市民孙先生觉得“货到付款”很安全,于是,花1980元买了部“价值6000元”的手机——

## “货到付款”是怎样坑人的

本报记者 吴艳



“师傅,你还记得我吗?昨天我收了一部手机,货到付款的。这手机是假的,还能退吗?”3月3日一早,市民孙希旺来到楼下的快递驿站,见到工作人员,急切地问道。

“货款当时就打给寄件人了,退不了了。你当时不是验货了吗?怎么是假的呢!”快递驿站的工作人员无奈地回答着。

“唉!”孙希旺叹了口气,懊悔不已,1980元钱就这样打了水漂。

### 业主群里来了位手机经销商

孙希旺家住运河区天成名著小区。半年前,他所在的业主微信群里进入了一个陌生人。这人自称是手机经销商,专营华为、苹果等品牌的中高档手机,手机价钱远远低于市场价。

当时,孙希旺也没当回事,后来这个人又在业主微信群里连续发过几次广告。

孙希旺和他聊了几句才知道,这个人自称姓李,老家是沧州的,现在上海工作。因为有特殊渠道,可以以极其优惠的价钱购进各种手机。

孙希旺问:“特殊渠道是什么渠道?”对方称:“这个是行业秘密,不能说的。”

“不会是山寨机吧?”  
“不会,不放心的话可以货到付款。”

孙希旺把这个微信朋友称为“李手机”,虽然认识了,但当时并没有购机的打算。

后来,孙希旺经常浏览“李手机”的朋友圈,看到里面多是一些手机的宣传图片、转账截图以及和买家的聊天记录。聊天记录的内容多以夸赞手机正品、物美价廉为主。

### 市价6000元的手机只卖1980元

在这期间,“李手机”并没有主动联系过孙希旺,也没有在业主微信群里发过信息,这让孙希旺对“李手机”增加了一份好感。

孙希旺说:“刚开始,我还怀疑这个人可能是个卖假手机的骗子。后来他并没有主动找我推销过手机,我才觉得有些可信。现在想想,这可能也是骗子取信于人的一种方式。他们这是放出的饵,希望鱼主动咬钩。”

春节期间,孙希旺在一次朋友聚会时不小心摔坏了手机屏。他想换部手机,这时想到了业主微信群里认识的“李手机”。

孙希旺在微信上留言询问了苹果某款手机的价钱。一天

后,才有信息回复。“李手机”在信息中说:前两天回沧州了,一直忙着陪家人,没时间看手机,刚刚返回上海。

孙希旺表达了想买一款苹果手机的想法后,“李手机”说:“这款手机市面上售价为6000元左右,看在咱们老乡的份上,你要的话1980元就行。要7天后才能发货,因为调货需要时间。”

“李手机”还说,他回老家过年这几天,就卖给了朋友5部手机。如果早几天的话,他在沧州,孙希旺都可以和他面对面交易,现在要买只能邮寄了。

孙希旺说:“当时,只觉得手机价钱太便宜,也怕上当。但随后对方说的话,逐渐打消了我的疑虑,感觉不太像骗子。”

在孙希旺和“李手机”反复确认是否正品的时候,“李手机”又很贴心地说:“我知道你怕上当,在我这儿买手机的人开始都是这种心理。不放心的话可以货到付款,先验货确定是真的,你再付款。这样你心里也踏实。”

### 一再小心还是买了山寨机

孙希旺说,其实是“货到付款”这几个字让他放下了心中

的最后一点戒备。他想,收到手机再决定是否要付款,决定权在他手里。如果手机是假的,他拒收就行了,反正也不损失什么。

就这样,孙希旺将地址和联系方式发了过去,3月2日他就收到了快递员的电话。当天下午下班后,他迫不及待地来到快递驿站取件。打开快递箱,里面是一个带着塑封的苹果手机盒,看上去很精致,一眼望去,很像是正品。

撕掉塑封,孙希旺看到手机盒的外包装上有序列号。拿出手机,长按电源键,手机开机屏幕显示也很正常。

一番检查完毕,孙希旺很痛快地将1980元钱转到了快递驿站的付款账号上,喜滋滋地拿着手机回家了。

当天晚上,他将手机卡安装到手机上。但使用新手机时,孙希旺发现了问题:手机卡顿现象严重,且手机自带的软件也和苹果手机不一样。

意识到被骗的孙希旺赶忙联系“李手机”,却发现自己被他拉黑了。

他又找到快递包装箱,想查看联系电话,发现竟是一个空号。寄件地址填写的是上海浦东区康桥工业区,寄件人写的是李先生。而他只有“李手机”的微信,被拉黑后,他根本无法联系对方。

第二天,孙希旺再次找到快递驿站,快递驿站的工作人员告诉孙希旺:“货到付款的邮

件,快递公司只是帮忙代收的。只要收件人验收完毕取走货物,快递员就会完成签收,货款实时就会打给寄件方,追回来是不可能的了。”

孙希旺又到业主微信群里询问有没有人认识“李手机”,但依然没有线索。孙希旺上网查询相关信息发现,有很多人被骗的套路和他一样。

因为山寨机做得很逼真,外行人验货时很难发现是假的,只有使用后才发现,所以上当者越来越多。

### 警惕“货到付款”骗局

骗子之所以能让许多原本警惕性较高的市民上当,是因为不少人选择货到付款的交易方式,以为这样就能规避被骗的风险。可实际上,货到付款就真的有保障吗?

市民提建刚也曾遇到过这样的骗局,幸运的是被家人及时阻止,拒收了快递,没有造成损失。

去年年底,提建刚接到自称是“大众汽车总部”工作人员的电话。对方称,为回报新用户,会赠送他价值千元的一部行车记录仪和300元中石化的加油卡,但需支付298元的费用。

因为提建刚家刚买了新

车,对方能准确地说出他的购车信息,所以他就信了八九分,但心中还是有些担心,怕付了款却收不到赠品。

对方在电话上说,赠品是货到付款的,并不需要提建刚预付。就这样,提建刚爽快地将收货地点告诉了对方。

4天后,提建刚收到了快递。在验收货品时,他看到里面的行车记录仪做工粗糙,加油卡上有很多划痕,心里就犯起了嘀咕。正在这时,提建刚的女儿走了过来,听说此事后,果断地拒收了快递。后来,经过电话询问4S店得知,这就是一场骗局。

采访中,记者还了解到另外一种“货到付款”的骗局。与孙希旺和提建刚不同的是,这些收件人并未在网上购物,却突然有快递包裹到了,需要货到付款。他们以为是家人买的,就付款了,可拆开一看,才发现并不是家人下单购买的东西,且包裹内的东西并不值所付的货款。

日前,家住市区广厦小区的安美洁就收到了一个到付快递包裹,虽然自己没有网购,但以为是家人所买,便支付了138元的费用。等她拆开快递包裹后发现里面装了一条围巾,询问家人后确认并没人购买这一物品。安美洁仔细查看后发现围巾质地粗糙,并不值钱,随即拨打了快递盒上的寄件人号码,发现是个空号,在网上搜索了寄件人“万华科技”,也是查无此公司。

因为被骗的钱不多,安美洁也没再追究。当她和朋友吐槽这件事的时候才发现,朋友也曾被类似的骗局骗过。朋友收到的是需要支付29.9元货款的快递,打开包装箱,里面竟然是一包卫生纸。

安美洁说:“网络购物已经成为一些人的生活常态,有的人一天要收好几件物品,对于他们来讲,有一件货到付款快递来到,并不是什么令人可疑的事。再加上货到付款的钱数并不多,于是便欣然签收,当发现被骗后已经晚了。”

一名从事快递行业多年的业内人士提醒,收件人在遇到货到付款的情况时,只有两种做法:签收和拒收退回。拒收退回的情况比较简单,如果收件人在未签收的情况下,发现快递包裹不是自己的或验货后不满意的,可以直接拒签退货。但收件人签收了再想退货就很麻烦了,这时必须联系到商家获取收货地址,再委托快递公司寄件给商家,如果不清楚商家信息,基本无法退货。

快递公司工作人员提醒市民,收到货到付款的快递包裹时,要先确定自己是否购买了该物品,或查看物流信息,看所购商品快递是否已到达本地,切勿轻易签收到付快递。